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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 15 HORAS Y 18 
MINUTOS). 

Comparecencia, a instancia de la Junta de 
Portavoces, de la Presidenta del Gobierno 
de Navarra para informar sobre los pro-
yectos del ámbito público que tiene previs-
to presentar a los Fondos Next Generation 
y aclarar si coinciden con los anunciados 
en el mes de octubre de 2020. 
SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Muy 

buenas tardes, arratsalde on. Bienvenidas a todas 
las personas presentes en este Salón de Plenos y, 
por supuesto, también a quien nos está siguiendo a 
través de los diferentes medios de comunicación. 

Damos inicio a esta Comisión de Régimen 
Foral: Comparecencia para que la Presidenta del 
Gobierno de Navarra informe sobre los proyectos 
del ámbito público que tiene previsto presentar a 
los fondos Next Generation y aclare si coinciden 
con los anunciados en el mes de octubre del año 
2020. Para ello damos la bienvenida esta tarde, en 
primer lugar, a la Presidenta del Gobierno de 
Navarra, María Chivite Navascués, así como al 
equipo que la acompaña: la señora Consejera de 
Economía y Hacienda, Elma Saiz, y la señora Con-
sejera de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, 
Ana Ollo. 

Esta comparecencia ha sido solicitada por el 
Grupo Parlamentario Navarra Suma, así que, si lo 
desea su portavoz, podrá hacer uso de la palabra 
por un breve espacio de tiempo para una presenta-
ción escueta. Así que cuando quiera, señor Espar-
za, tiene la palabra. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Muchas gracias, 
señora Presidenta. Quiero dar la bienvenida a la 
Presidenta del Gobierno, a la señora Saiz y a la 
señora Ollo. Creo que usted, señora Chivite, sabe 
muy bien por qué está aquí, aunque, en cualquiera 
de los casos, quiero explicarlo de una forma breve. 

Usted, señora Chivite, el 28 de octubre, miér-
coles, anunció a bombo y platillo que Navarra iba 
a presentar 125 proyectos por un montante econó-
mico de 3.400 millones de euros para cambiar el 
modelo económico y social de Navarra. No dijo ni 
94 proyectos, ni 132 proyectos, es decir, habló de 
una forma concreta de 125. Además, cuantificó el 
presupuesto total de en torno a los 3.400 millones 
de euros. Nosotros, a los meses de esas declara-
ciones, hemos solicitado a su Gobierno, le hemos 
preguntado cuál era la relación de esos proyectos, 
el presupuesto de cada uno de ellos, y la respuesta 
del Gobierno fue que no nos daban esa informa-
ción. Yo le pregunté esto también a usted en una 
pregunta oral en Pleno, y más allá, en fin, yo creo 
que de faltar al respeto, tampoco dio ningún tipo 
de respuesta. A estas alturas de la legislatura, 
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Portavoces, de la Presidenta del Gobierno 
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yectos del ámbito público que tiene previs-
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Para exponer el asunto objeto de la comparecencia 
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Navarra Suma). (Pág. 2). 

Seguidamente interviene la Presidenta del Gobier-
no de Navarra, señora Chivite Navascués. 
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mentarios y de la agrupación parlamentaria 
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señora Chivite, y después de ver su manera de 
actuar, lo cierto es que ya nos sorprenden pocas 
cosas; tampoco nos sorprendería que aquello que 
usted avanzó y afirmó de una forma pública no 
fuera real. 

Yo hoy vuelvo a preguntarle, señora Chivite, 
entendiendo que puede haber algún proyecto que 
usted, en fin, por discreción, no deba detallar o no 
nos pueda trasladar, pero el resto sí, cuáles son 
esos 125 proyectos y cuál es el presupuesto de 
cada uno de ellos, porque sería incomprensible, 
señora Presidenta, que no nos lo entregue. Yo no sé 
qué es lo que se pretende, no sé si se pretende 
esconder algo, no sé qué se está ocultando, porque 
da la sensación ante esa falta de transparencia, por-
que usted está diciendo que van a cambiar el 
modelo económico y social de Navarra, y se está 
excluyendo a buena parte de esta Cámara, desde 
luego, al principal grupo parlamentario. 

Sabemos por una información de la señora 
Consejera del otro día que el día 30 de abril el 
Gobierno de España tiene que presentar el plan 
nacional. La señora Saiz habló de que marzo era 
un mes crucial, y hoy estamos a día 10 de marzo. 
Por tanto, también me gustaría que, ya aprove-
chando su presencia, también nos pudiera decir 
cuáles son los plazos que va a tener Navarra en 
relación con todo esto. 

Ahora sí termino, señora Presidenta. Yo he 
escuchado en la mañana de hoy al portavoz del 
Gobierno anunciar que hoy se va a contar en esta 
comparecencia el reparto de los fondos REACT 
que han llegado a Navarra, de esos 148 millones 
de euros. Yo soy consciente que los fondos 
REACT forman parte del Mecanismo de Recupe-
ración y Resiliencia de la Unión Europea, pero, 
obviamente, usted sabe, señora Chivite, que yo no 
le estoy preguntando concretamente por ello, yo le 
estoy preguntando por lo que le estoy preguntando. 
Los fondos REACT suponen el 6 por ciento del 
total de los fondos Next Generation. Por tanto, si 
usted quiere hablar de los fondos REACT, desde 
luego, yo encantado, pero también me gustaría que 
respondiera a la pregunta que le hemos hecho. 
Nada más y muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias, señor Esparza. A continuación, 
tiene la palabra la Presidenta del Gobierno de 
Navarra, la señora María Chivite. Así que, cuando 
quiera. 

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Gracias, 
Presidenta. Buenas tardes a todos y a todas, señorí-
as, arratsalde on. Me acompañan en esta compare-
cencia las Consejeras Elma Saiz y Ana Ollo. Lo 
primero que quiero hacer es situar el marco en el 
que estamos. Creo que es importante que nos 

situemos en el momento de este mes de marzo, 
porque es importante recordar que ha sido en el 
mes de febrero, hace escasamente cuatro semanas, 
cuando Europa ha aprobado el reglamento para el 
Mecanismo de Recuperación y Resiliencia, una de 
las dos partes de que consta el conocido como 
Next Generation. 

A partir de ahora, una vez aprobado ese regla-
mento europeo del Mecanismo de Recuperación y 
Resiliencia, los países miembros de la Unión 
Europea tienen plazo hasta el 30 de abril para pre-
sentar sus planes nacionales de recuperación y 
resiliencia, estableciendo programas de reformas 
e inversiones hasta el año 2026. Cuando esos pla-
nes estén remitidos, que, como digo y reitero, tie-
nen de plazo hasta el 30 de abril, la Comisión 
Europea tendrá dos meses para valorarlos y reco-
mendar su aprobación al Consejo Europeo, que a 
su vez tendrá otras cuatro semanas como máximo 
para aprobarlos. Por lo tanto, con estos plazos 
estaríamos hablando de que a mediados de este 
año se habrá completado todo este proceso y que 
será entonces cuando se pueda iniciar el desem-
bolso de los fondos. 

Pero no hay que olvidar tampoco que los países 
tienen que ratificar el fondo europeo en sus Parla-
mentos nacionales, para que así la Unión Europea 
pueda salir a los mercados de deuda para captar 
esos fondos, cuestión, como digo, que todavía no 
se ha producido. En definitiva —y la idea era, en 
este inicio, marcar el contexto—, queda todavía un 
camino muy importante por recorrer. Todavía 
queda muchísima normativa por definir e incluso 
el plan nacional por aprobar. 

¿Qué estamos haciendo en Navarra? Lo que es 
lógico, lo que es de sentido común: trabajar con 
anticipación para tener preparados los proyectos y 
las ideas, de manera que, en el momento en el que 
se abran esas convocatorias y esos procedimientos 
administrativos de acceso a los fondos, y dado, 
además, que los tiempos van a ser muy ajustados, 
tengamos definidos con precisión los proyectos de 
manera que encajen en los criterios que, como 
digo, todavía están pendientes de diseñar. 

De ahí la importancia de la interlocución que 
venimos manteniendo desde hace meses con los 
distintos ministerios para trasladar aquello en lo 
que estamos trabajando, para conocer cómo se van 
concretando las líneas que la propia Unión Euro-
pea va afinando y que serán susceptibles de recibir 
fondos, como digo, pendientes de definir. De esta 
forma podemos trabajar el fondo y la forma, y 
también posibles alianzas, no solo público-priva-
das, sino también entre distintas comunidades o 
entre distintas empresas. 

Por otra parte, como es conocido, está el llama-
do REACT, cuyo reglamento ya se aprobó el año 
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pasado y que para Navarra ha dispuesto 148 millo-
nes de euros. Precisamente hoy les puedo contar 
que este viernes, este próximo viernes, tenemos 
fijada una reunión con el Ministerio de Hacienda 
para contrastar la propuesta de reparto de fondos 
de esos 148 millones de euros que tenemos sobre 
la mesa. 

He de decir que todavía quedan algunas cues-
tiones por definir, como ese paquete de ayudas de 
los 11 millones de euros, que parece que podría 
aprobarse este viernes también en el Consejo de 
Ministros. Porque, además, el tema de la articula-
ción de determinadas ayudas lo debemos tener 
bien claro y, evidentemente, todavía falta informa-
ción, como digo, pendiente de definir este próximo 
viernes en un consejo extraordinario de Ministros. 

En todo caso, como digo, es una cuestión de 
días el despejar estas dudas, y ya tendremos en 
breve en firme el reparto de esos 148 millones de 
euros, como digo, fruto del diálogo que mantene-
mos, en este caso, de los 148 millones de euros, 
con el ministerio. Y quiero recordar que el REACT 
permitirá ejecutar actuaciones hasta el año 2023. 

Respecto a esta propuesta que, insisto, estamos 
trabajando en reuniones bilaterales y conversacio-
nes y preguntas informales con el Ministerio para 
asegurarnos bien del anclaje de cada uno de los 
proyectos, lo que les puedo adelantar, eso sí, son 
algunos de los marcos, aunque mi compromiso —y 
yo quiero dejar esto bien claro— es venir a esta 
Cámara a explicar el reparto cuando sea un reparto 
en firme, cuando sea un documento cerrado, cuan-
do sea un documento firme y acordado ya tanto 
con el ministerio como cerrado también con la 
Comisión Europea.  

Tenemos básicamente cinco ejes. El primero es 
el marco del Fondo Europeo de Desarrollo Regio-
nal para apoyar inversiones que contribuyan a una 
transición hacia la economía digital. Un ejemplo es 
la estrategia digital para la internacionalización de 
las pymes. Dos, apoyo a medidas de ayuda econó-
mica a las regiones más dependientes de los secto-
res más afectados por la crisis, y aquí lo que 
vamos a incluir son ayudas directas a determina-
dos sectores. Tres, apoyo a las inversiones que 
contribuyan a la transición hacia una economía 
verde, por ejemplo, gestión sostenible de los recur-
sos. Cuatro, apoyo a inversiones e infraestructuras 
que presten servicios básicos a la ciudadanía, 
inversiones, por ejemplo, en colegios y centros de 
salud. Y, cinco, productos y servicios para los ser-
vicios de salud, como todo el gasto sanitario covid. 

En cuanto a los objetivos específicos del 
REACT en el marco del fondo social europeo, 
tenemos otros dos ejes. Iniciativas de apoyo al 
acceso al mercado de trabajo, creación de puestos 
de trabajo y empleo de calidad, así como el mante-

nimiento de empleo, incluido el empleo juvenil, y 
el apoyo a los trabajadores y trabajadoras por 
cuenta propia y ajena. Formación en nuevas espe-
cialidades o modelos de cuidados, y también para 
apoyar el acceso a los sistemas sociales y las medi-
das de inclusión social y erradicación de la pobre-
za, como mejora de la empleabilidad y actuaciones 
en materia de inclusión social. 

Estos son los ejes marco y algunos de los ejem-
plos de actuaciones que proponemos. Como he 
dicho, el detalle se lo trasladaré cuando esté cerra-
do, porque aún no hemos llegado a ese momento. 
Como digo, existe un diálogo fluido y continuo 
con el ministerio para cerrar ese reparto de los 148 
millones de euros. 

En lo que atañe al Mecanismo de Recuperación 
y Resiliencia hay que recordar que se articula en 
torno a catorce objetivos marco, cuatro ejes trans-
versales, diez políticas palanca de reforma estruc-
tural y treinta componentes o líneas de acción. Son 
seis los pilares fundamentales sobre los que se 
asienta el mecanismo: transición ecológica; trans-
formación digital; crecimiento y empleo inteligen-
tes, sostenibles e inclusivos; cohesión social y 
territorial; salud y resiliencia; y políticas para la 
próxima generación, niños y jóvenes, incluidas la 
educación y la adquisición de capacidades. 

Como he apuntado, no hace todavía un mes 
desde que se aprobó el reglamento europeo para el 
mecanismo, y como seguramente también sabrán 
sus señorías, porque ya lo habrán leído, se explici-
tan ya dimensiones y códigos relativos a los tipos 
de intervención, lo cual nos permite aproximarnos 
con mucha más precisión al tipo de proyectos que 
serán susceptibles de acceder a los fondos. En todo 
caso, quiero recordar que estamos trabajando en 
los tres grandes marcos en los que se encuadran 
los fondos europeos, el digital, el verde y la cohe-
sión, y en esos marcos hemos identificado, como 
Gobierno de Navarra, al menos 125 proyectos. 
Pero hay que recordar que la iniciativa privada 
también tiene su paquete de propuestas y que, 
como siempre hemos dicho, porque es la realidad, 
todos son documentos vivos que iremos maduran-
do, que iremos modificando, que iremos comple-
tando conforme tengamos más claves e informa-
ción, ya que, como digo, queda todavía mucha 
normativa por definir. 

Solo por enunciar algunos, voy a citar la digita-
lización de la Administración Pública de Navarra, 
el Centro de Coordinación de Seguridad y Emer-
gencias de Navarra, impulso de energías renova-
bles, edificación y eficiencia energética, movilidad 
innovadora y sostenible, promoción y moderniza-
ción rural, economía circular y conservación y ges-
tión de la biodiversidad, modernización de infraes-
tructuras clave para el transporte, segunda fase del 
Canal de Navarra, plan para construir pueblos y 
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ciudades resilientes y sostenibles, Navarra Rural 
Lab innovador y colaborativo, Ebro Food Valley, 
Battery Packs, lucha contra la brecha digital, des-
arrollo de habilidades para la transición digital y 
ecológica, fortaleciendo el vínculo entre educación 
y formación y el mercado laboral, proyecto enmar-
cado en el proyecto tractor de innovación digital, 
proyecto panacea de gestión de datos con inteli-
gencia artificial, transformación digital del Servi-
cio Navarro de Empleo, historia social única elec-
trónica, ampliación de servicios de asistencia 
sanitaria hospitalaria, salud mental, salud pública y 
servicios globales, ampliación de cobertura territo-
rial de la red de Atención Primaria, modernización 
tecnológica y renovación de equipamientos, Ofici-
na de Proyectos Europeos, plataforma virtual de 
información y capitalización, Observatorio Digital 
de Obstáculos Transfronterizos, construcción del 
nuevo edificio destinado a la Facultad de Ciencias 
de la Salud de la Universidad Pública de Navarra, 
el proyecto Centro Internacional de Investigación e 
Inteligencia Artificial, hub audiovisual. 

Por lo tanto, les traslado hoy aquí lo que en este 
momento podemos contar. Reitero que acabamos 
de conocer el reglamento o el mecanismo, y que 
un Gobierno serio no se dedica a elucubrar, sino a 
trabajar con rigor, y dado que los tiempos van a ser 
ajustados, lo que hemos hecho es anticipar el tra-
bajo. Por eso, ese trabajo lo tenemos que ir engra-
nando, lo tenemos que ir adecuando en todos estos 
documentos normativos y administrativos que nos 
van marcando el camino. 

Como es sabido también, además de la intensa 
interlocución que venimos manteniendo con el 
Gobierno de España, algunos ministerios han dado 
la oportunidad de presentar manifestaciones de 
declaración de interés para ir trabajando con esa 
planificación que debe marcar una gestión respon-
sable. Por así decirlo, lo que ya se puede enviar 
son unas fichas descriptivas de los proyectos sobre 
las que ir trabajando, no como un documento defi-
nitivo ni cerrado. 

Por otra parte, como saben también, el Gobier-
no de Navarra ha puesto en marcha la Oficina 
Next Generation, una oficina enmarcada en el 
Departamento de Economía y Hacienda, en tanto 
en cuanto va a ser una herramienta para la coordi-
nación, control y gestión presupuestaria contable y 
financiera, por lo tanto, con unas funciones muy 
claras, que no colisionan con el trabajo que se está 
haciendo en otros departamentos y en otras áreas, 
como, por ejemplo, Acción Exterior. Esta oficina 
nace con el Next Generation y morirá con el Next 
Generation. Al frente, como saben, hay una perso-
na de perfil técnico, que tiene acreditada experien-
cia. También en la Dirección General de Acción 
Exterior, como también es conocido, se ha creado 
una Oficina de Proyectos Europeos, cuyo principal 

objetivo es mejorar la asistencia técnica a los 
departamentos en la articulación y gestión de pro-
yectos. 

Por lo tanto, y voy terminando, estamos ante 
una oportunidad histórica, una oportunidad inver-
sora y transformadora que tenemos que aprovechar 
al máximo, porque de ello depende en buena medi-
da nuestro futuro como comunidad, como país y 
también como Unión Europea. Por lo tanto, y ter-
mino, es tiempo de caminar unidos por el bien de 
Navarra. Muchas gracias. Eskerrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias, señora Presidenta. Comenzamos 
con el turno de intervenciones de los diferentes 
grupos parlamentarios. Tiene la palabra, por un 
tiempo máximo de diez minutos, el portavoz del 
Grupo Parlamentario Navarra Suma, que, además, 
es el grupo solicitante de esta comparecencia. Así 
que, cuando quiera, señor Esparza, tiene la palabra 
por un espacio de diez minutos. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Muchas gracias, 
y también doy las gracias a la Presidenta del 
Gobierno por su información. Vamos a ver, si 
queda todo lo que ha dicho usted que queda, que, 
efectivamente, es mucho, si es en febrero cuando 
se aprueba el reglamento, si a mediados de este 
año podríamos iniciar la llegada o el desembolso 
de los fondos aquí, si hay muchas cosas que están 
pendientes por decidir, ¿cómo el 28 de octubre 
usted habla de 125 proyectos?, ¿por qué los cuanti-
fica en 3.400 millones de euros? Es que no me res-
ponde a lo que yo le estoy preguntando.  

Da la sensación de que usted va a venir aquí a 
contarnos lo que ya está aprobado —así lo ha 
dicho— cuando ya esté aprobado por el Gobierno 
de España, por la Unión Europea. Antes, ¿no nos 
merecemos saber nada, señora Presidenta? ¿Los 
representantes de esta Cámara no nos merecemos 
saber nada antes? ¿Y luego pide unidad y pide 
apoyo? ¿Para decir amén a lo que ustedes vayan a 
hacer? Ni las fichas de las que acaba de hablar nos 
van a dar, porque se han negado a darnos ningún 
tipo de documentación, salvo un Consejero de su 
Gobierno. Salvo un Consejero, los demás no han 
dado nada. 

Mire, yo lo que veo es que nosotros le pedimos 
respuestas y no nos las da, hoy aquí no ha respon-
dido. Le pedimos transparencia y no la hay, y le 
pedimos eficacia, y yo tengo la sensación de que 
brilla por su ausencia, señora Presidenta. El otro 
día, además, en esa pregunta que yo le hice, en fin, 
nos faltó al respeto, nos insultó. A mí me llamó de 
una forma clara irresponsable, porque, claro, aquí 
parece que en el momento que le hacemos alguna 
pregunta que a usted le incomoda la responsabili-
dad es de otros, la culpa es de otros, y está acos-
tumbrada a echarnos la culpa absolutamente de 
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todo a quienes estamos, en este caso, en la oposi-
ción. Por hacerle una pregunta, por hacer una peti-
ción de información. Y usted manipuló aquella 
intervención queriendo hacer ver que, con esa peti-
ción de información, estábamos poniendo en ries-
go la llegada de los fondos europeos a Navarra, la 
aprobación de los proyectos. Eso es practicar el tri-
lerismo político, señora Chivite. No sé si es cons-
ciente, pero esa es la verdad. 

Primero nos responden que los proyectos esta-
ban en diferente grado de madurez. Bien, pues 
entréguenos los proyectos en el grado de madurez 
en que cada uno de ellos esté. Si no hay mayor 
problema, yo eso lo entiendo. Era muy fácil, pero 
no, no entregan nada. Segundo, dicen que no, que 
hay que ser discretos, porque hay proyectos… 
Bien, yo también lo entiendo, dígame qué proyec-
tos son los que..., o apártelos y no me los cuente. 
Pero habrá una serie de proyectos de los que sí 
podrá dar detalles, supongo yo. Claro, usted en esa 
intervención el otro día decía que yo confundía 
transparencia con el momento y con la prudencia. 
Claro, es que el momento lo ha decidido usted, 
señora Chivite, es que el miércoles 28 de octubre 
usted hace público, y voy a leer expresamente el 
titular de la nota de prensa del Gobierno: «La Pre-
sidenta Chivite anuncia 125 proyectos por valor de 
más de 3.400 millones de euros para presentar a 
los fondos Next Generation». Es que es muy con-
creto, es que es muy claro. ¿Prudencia? ¿Me pide a 
mí prudencia? Lo anuncia usted, luego no entrega 
ninguna documentación, ¿eso es prudente?, ¿eso es 
trabajar con rigor? Hablaba de rigor, de que el 
Gobierno tiene que trabajar con rigor. ¿Eso es 
rigor, señora Chivite, salir y funcionar con notas de 
prensa y luego no dar información a esta Cámara? 

Afirmaba: «Es que está en juego el futuro de 
Navarra». Claro, por eso es trascendente, por eso 
hay que ser transparente, por eso hay que contar 
con esta Cámara, por eso hay que hablar, por eso 
no pueden ustedes solos decidir lo que les dé la 
gana. Por eso, señora Presidenta, por eso es bueno 
llegar a acuerdos. Por eso es bueno buscar consen-
sos, porque nos estamos jugando el futuro de 
Navarra en los próximos diez años, porque esto no 
afecta únicamente a esta legislatura. 

Por eso hay que liderar, señora Presidenta, y yo 
lo que estoy viendo es que usted no está liderando 
nada. Es verdad que está acompañando y está 
teniendo reuniones con los ministerios, eso es cier-
to, pero no está liderando nada, y se lo voy a expli-
car, porque ahora ya estamos… Hemos dado un 
paso, desde cómo se inició esto de los fondos euro-
peos ya estamos en un segundo escalón, en el esca-
lón de que ustedes no tienen mucha responsabili-
dad, porque, claro, los últimos mensajes son 
públicos: Navarra va a tener un peso secundario en 
la toma de decisión de los fondos de la Unión 

Europea, en qué proyectos se aprueban y cuáles 
no. Eso se dijo el otro día en esta Cámara. ¿Cómo 
que secundario? Pero, si nos han vendido por acti-
va y por pasiva, de mil maneras, que más o menos 
esos fondos era la salvación para Navarra y los 
traía usted, señora Presidenta, los traía el Partido 
Socialista, y ahora ¿no va a decidir usted?, ¿no 
vamos a decidir nosotros?, ¿no se van a decidir en 
esta Cámara?, ¿no los va a decidir el Gobierno de 
Navarra? Unos fondos que, ni más ni menos, van a 
cambiar o pretenden cambiar el modelo económico 
y social de Navarra se van a decidir en Madrid. 
¿Qué pasa, que en Madrid conocen mejor la reali-
dad de Navarra que los propios navarros? 

¿Por qué van a decidir otros, señora Presidenta? 
¿Por qué? Liderar para hacer propaganda y salir en 
las fotos, sí, de eso sabemos, en fin, todo lo que 
está escrito, pero liderar para tomar decisiones y 
de verdad determinar cuál va a ser el modelo eco-
nómico de futuro para esta Comunidad ahí no, ahí 
acompañamos, presentamos a los ministerios y 
luego ya veremos qué pasa. Luego ya vendré, y 
con lo que se haya aprobado, le venga bien o le 
venga mal a Navarra, sea lo que necesitábamos o 
no sea lo que necesitábamos, entonces ya informa-
ré a esta Cámara y al conjunto de los navarros y 
diré que, en fin, gracias a la gestión del Gobierno 
se han conseguido todos estos proyectos. O sea, se 
va a convertir en una convidada de piedra, de ver-
dad. Una convidada de piedra para la aprobación 
de los proyectos. Lo que veo es —y de nuevo se 
repite en esta legislatura, no es la primera vez— 
una Presidenta del Gobierno sumisa e incapaz. En 
este caso, fíjese, al señor Sánchez, al PSOE, a 
Madrid. En lugar de defender claramente los inte-
reses de Navarra, bueno, pues nada, no molestar al 
PSOE en Madrid. 

El otro día usted me decía, con el aire bastante 
displicente que le caracteriza o, por lo menos, le 
caracteriza cuando, en muchas ocasiones, se dirige 
a mí, que estudiara yo un poco más. Yo hoy le 
pido, fíjese, señora Chivite, con toda la humildad 
del mundo, y se lo vuelvo a decir: con toda la 
humildad, que lidere y que sea transparente, y le 
pido que lidere y diga la verdad en esta Cámara, 
porque generar expectativas que luego quizás no 
se vayan a cumplir, eso sí es una irresponsabilidad, 
señora Presidenta. 

Dejar la toma de decisión del futuro de Navarra 
en manos de otros es una grave irresponsabilidad. 
Esconderse, como hizo el otro día, detrás de las 
empresas y de los empresarios para no responder a 
nuestras preguntas es otra irresponsabilidad en la 
que suele incurrir, porque unas veces son los fun-
cionarios, otras veces son los empresarios, y maña-
na será cualquier otro sector, pero usted escondida 
detrás de ellos, utilizándolos y manoseándolos. 
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Estar en los medios de forma permanente, 
señora Chivite, haciendo publicidad con los fon-
dos de la Unión Europea, y luego eludir explica-
ciones es una irresponsabilidad, y faltar a la ver-
dad, como faltó el otro día, diciendo que habíamos 
votado no a que llegaran los fondos es mentir, 
porque usted sabe tan bien como yo que nosotros 
no votamos no a que llegaran los fondos, nosotros 
votamos no a la gestión de esos fondos, a la ges-
tión que, por cierto, el Consejo de Estado, en un 
informe que su partido, el PSOE, ocultó en 
Madrid, decía que contenía graves deficiencias y 
una falta de mecanismos de control. Esto es lo que 
nos da la razón para la posición que nosotros mar-
camos en el Congreso de los Diputados. Les saca-
ron los colores. Queda claro que teníamos razón, y 
queda claro que ustedes, en fin, una vez más 
manipularon y faltaron a la verdad. 

El otro día la Consejera de Hacienda, la señora 
Saiz, decía que no hay ningún proyecto que se 
haya descartado y ninguno que se haya aprobado. 
Seguramente será así, pero yo sigo preguntando 
por los 125 proyectos. ¿Dónde están los 125 pro-
yectos? Porque yo, lo que sigo viendo, es mucha 
propaganda y cero transparencia. Cero transparen-
cia, y vemos cómo otra vez, sin rechistar, se va a 
hacer lo que diga el señor Sánchez desde Madrid, 
y aquí la Presidenta del Gobierno dirá: así sea, 
¿verdad?, para no molestar a su insigne secretario 
general del Partido Socialista Obrero Español. 

En el informe del Consejo de Estado, la señora 
Fernández de la Vega, poco sospechosa de ser de 
ninguna formación política que no sea el Partido 
Socialista, decía que suponía una denuncia de la 
arbitrariedad con la que el Gobierno pretende adju-
dicar los fondos. Hablaba de arbitrariedad en la 
manera de gestionar los fondos en Madrid. 

Ahora, la verdad es que hacen casi gracia estos 
debates que tuvieron al principio entre Geroa Bai y 
el Partido Socialista sobre quién iba a gestionar los 
fondos. Si al final no van a ser ni unos ni otros, si 
Madrid va a decidir todo, si el PSOE de Madrid va 
a decidir absolutamente todo. Nosotros hemos pre-
sentado una reclamación, ya se lo adelanto, señora 
Presidenta, al Consejo de Transparencia, porque 
creemos que se está obstruyendo la labor, en este 
caso, de este grupo parlamentario, y lo que de ver-
dad estamos buscando en un tema tan serio es que 
se nos digan las cosas claras, no a nosotros, sino al 
conjunto de los ciudadanos, que creo que es lo que 
corresponde. 

Queremos saber y queremos analizar si los pro-
yectos que finalmente se aprueban son los adecua-
dos o no, si responden al modelo económico y 
social que queremos para la Navarra del futuro o 
no, qué proyectos han quedado excluidos, porque 
también queremos saber qué proyectos han queda-
do excluidos, quiénes han decidido, con qué crite-

rios. O sea, queremos luz y taquígrafos, porque es 
dinero de todos. No es ni del señor Sánchez, ni de 
la señora Chivite, ni del Partido Socialista. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Señor 
Esparza. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Voy terminando, 
señora Presidenta. Yo, de verdad, creo que usted 
está renunciando a liderar un momento excepcio-
nal, está renunciando a decidir, y ha apostado, ade-
más, por la falta de transparencia, y creo que es 
tremendamente relevante, tremendamente grave. 

Termino. El futuro lo deberíamos escribir entre 
todos, señora Chivite, y usted está excluyendo a la 
legítima representación del conjunto de los ciuda-
danos, que está en este Parlamento, en esta Cáma-
ra, y hoy, una vez más, con lo que nos ha dicho, 
que es no decirnos prácticamente nada y no res-
ponder a lo que nosotros le habíamos demandado, 
seguimos viendo una Presidenta que no es transpa-
rente, porque no nos da información, que no 
impulsa la... 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Señor 
Esparza, le ruego por favor que vaya finalizando. 

SR. ESPARZA ABAURREA: Termino ya, 
señora Presidenta. Que no es transparente. Esta-
mos viendo una Presidenta que no es transparente, 
porque no nos da información, que no impulsa la 
participación, porque no nos deja participar, y que 
no está liderando, porque quienes finalmente van a 
decidir sobre los proyectos que afectan a Navarra 
van a ser terceros. Y así, señora Presidenta, ya le 
anticipo que será imposible que tenga nuestro 
apoyo. Nada más y muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Con-
tinuamos con el orden de intervenciones. Le 
corresponde ahora el turno de palabra al portavoz 
del Partido Socialista de Navarra, señor Alzórriz. 
Cuando quiera, tiene diez minutos. 

SR. ALZÓRRIZ GOÑI: Gracias, Presidenta. 
Buenas tardes, compañeros, compañeras. Gracias 
por sus explicaciones, Presidenta del Gobierno de 
Navarra, y también quería saludar a las dos Conse-
jeras, Elma Saiz y Ana Ollo, que la acompañan 
hoy aquí. 

Yo creo que el señor Esparza no sabe cuál es su 
papel todavía y dónde está. Intenta confundir per-
manentemente el Legislativo y el control del 
Gobierno con el Ejecutivo, y habrá que recordarle 
también que Pedro Sánchez no es solo el secretario 
general del Partido Socialista, sino que también es 
Presidente del Gobierno de España, su Presidente, 
por si no lo tenía claro. 

Pero está claro que esta comparecencia no está 
solicitada con el ánimo de saber, sino con el ánimo 
de crear un relato sobre el Gobierno de opacidad y 
de falta de transparencia, ya nos ha dicho, porque 
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va unido a las denuncias que hace el mismo parti-
do Navarra Suma sobre falta de contestación de 
miles de preguntas y peticiones de información 
que han realizado al Gobierno. O sea, es una estra-
tegia global para crear una imagen irreal de lo que 
es y está haciendo el Gobierno de Navarra. 

No es nada más ni nada menos que lo que 
acabo de decir. No les importan los fondos, más 
allá de utilizarlos, no para beneficiar y reactivar la 
economía y los servicios públicos de nuestra tierra, 
sino para atacar sistemáticamente al Gobierno. 
Hoy hablamos de estos fondos porque, al contrario 
de lo que apoyó este mismo partido en la crisis 
anterior —me refiero a Navarra Suma, bueno, no 
existía, a UPN—, que no fue otra cosa que recortes 
sociales y ayudas a los poderosos, esta vez ha 
habido un Gobierno preocupado y ocupado por no 
dejar a nadie atrás, por ir al corazón de Europa y 
reivindicar y exigir fondos para la reactivación de 
los países miembros, por recuperar esa Europa 
social que no deje a nadie atrás y que recupere a 
las personas. 

Por eso hoy hablamos de los fondos Next 
Generation, porque un Presidente socialista, sí, ha 
acordado que nuestro país reciba 140.000 millones 
de euros, de los cuales 72.000 serán a fondo perdi-
do, y, lo más importante, que esos fondos vayan 
dirigidos a fortalecer y mejorar los servicios públi-
cos de nuestro país: la sanidad, la educación y los 
servicios sociales; a conformar una red de protec-
ción social y de los trabajadores con los ERTE, 
con las ayudas a autónomos, a las entidades loca-
les, a las empresas y al conjunto de los sectores 
productivos de nuestro país; y también —y funda-
mental— a transformar y modernizar nuestra eco-
nomía hacia la digitalización, la sostenibilidad, las 
energías renovables y la economía verde. 

Estos fondos serán distribuidos por los países 
miembros mediante proyectos que se orienten a 
esos objetivos, y Navarra —lo ha dicho la Presi-
denta, aunque el señor Esparza no lo quiera escu-
char— está en ello. Aquí lo que cuenta, señor 
Esparza, no es la comunidad autónoma, sino que 
son los proyectos, el proyecto. Lo que se financia 
no son territorios, sino proyectos transformadores 
e innovadores. Estos fondos tienen una gobernanza 
que ha sido adoptada por España tras un debate en 
el Parlamento, y después de la gobernanza españo-
la hay una fiscalización comunitaria. Ustedes, ¿qué 
votaron? Votaron no, igual que votaron no a los 
presupuestos de su Comunidad, que reactivaban, 
modernizaban y actualizaban las políticas econó-
micas para recuperar a nuestra Comunidad y a las 
personas que ella en ella viven. Pero nuestra Presi-
denta —su Presidenta— no se ha quedado quieta. 
Ha estado con los diferentes Ministros y Ministras, 
al objeto de compartir y presentar diversas ideas 
que tendrán que ser concretadas y aceptadas para 

darle a nuestra tierra un escenario de futuro y espe-
ranza, ese que su partido no da ni se le está ni se le 
espera para cualquier cuestión que sea beneficiar a 
nuestra tierra. Ustedes no quieren lo mismo.  

Pero este contexto es complejo, y requiere tra-
bajo conjunto, objetivos comunes, actuaciones 
prudentes. Se lo dijeron no hace muchas fechas los 
sindicatos o el propio Presidente de la CEN o la 
Cámara de Comercio, señor Esparza, se lo recuer-
do porque lo dejaron meridianamente claro: unidad 
política para sacar los proyectos adelante, pruden-
cia en su difusión por la gran competitividad que 
hay en el conjunto de España para colocarse en 
buena posición y remar en la misma dirección. No 
solo no escucha a la Presidenta de su Comunidad, 
sino que tampoco escucha a los agentes sociales de 
su Comunidad.  

Luz y taquígrafos y auditorías plenas y cons-
tantes por parte de las instituciones comunitarias 
es lo que se ha aprobado y admitido, pero ustedes, 
como ya les he dicho, no pretenden otra cosa que 
embarrar estos fondos, poniendo en riesgo el futu-
ro de su tierra, que luego dicen defender. En esto 
no les importa coincidir con Bildu o con los nacio-
nalistas, como pasó en el Congreso. Piden lo que 
no ejercen, y hacen cualquier cosa con quien sea 
por atacar a estos Gobiernos progresistas. El decre-
to que aprueba la gestión de los fondos ya prevé 
los mecanismos de transparencia en forma de audi-
toría de la Unión Europea, y, además, una rendi-
ción de cuentas regular del uso de los fondos ante 
el Parlamento español, en el que ustedes, aunque 
sea diluidos por el Partido Popular y por Vox, tam-
bién están. Pero ustedes no sé si juegan a regiona-
listas, a nacionalistas o a españoles europeístas, lo 
que tengo seguro es que no juegan a favorecer los 
intereses de Navarra.  

Diversos proyectos se han puesto claramente 
encima de la mesa: Ebro Food Valley, Canal de 
Navarra, coche eléctrico, etcétera. Escuche, escu-
che. Y también los fondos REACT, que van dentro 
de los Next Generation, van directamente a favore-
cer los servicios públicos: la sanidad, la educación, 
los derechos sociales, a favorecer los proyectos 
verdes de vivienda sostenible, o las ayudas directas 
a quien peor lo está pasando. Pero ustedes han 
votado sistemáticamente que no a los últimos 
decretos, que iban a favorecer con ayudas directas 
a aquellos que decían defender: hosteleros, comer-
ciantes, agricultores, a todos esos. Ayudas a la hos-
telería, al comercio, al sector cultural. Señor 
Esparza, deje ya de manosear, de mentir, de inten-
tar visualizar un Gobierno opaco que no existe más 
que en su imaginario. 

Existe un Gobierno que trabaja por Navarra y 
por los navarros, vivan donde vivan, que se preo-
cupa por no dejar a nadie atrás, por aprender de los 
errores cometidos en esta pandemia para no repe-
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tirlos, y por fortalecer los servicios públicos de 
nuestra tierra, que a ustedes les gustaría privatizar, 
y por buscar y aprobar proyectos tractores que 
impulsen a nuestra tierra en un escenario de futuro, 
en el que ustedes pueden ser actores que trabajen 
por ello o seguir, como ahora, poniendo palos en la 
rueda e intentando que su tierra no progrese ni 
tenga futuro. Defínanse dónde quieren estar, y no 
nos lo digan a nosotros, díganselo al conjunto de la 
ciudadanía Navarra, que es la que les va a juzgar 
más pronto que tarde. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias, señor Alzórriz. A continuación, 
tiene el turno de palabra la portavoz del Grupo 
Parlamentario Geroa Bai. Cuando quiera, señora 
Barkos. 

SRA. BARKOS BERRUEZO: Bai, eskerrik 
asko, Presidenta anderea. Voy a empezar por agra-
decer a la Presidenta su presencia y la información 
que nos ha traído a esta Comisión. Quiero agrade-
cer también la presencia de las Consejeras Saiz y 
Ollo, responsables de las oficinas Next Generation 
y de Asuntos Europeos. Por cierto, a este respecto, 
señor Esparza, no desprecie el empeño de Geroa 
Bai en defender el protagonismo que reivindica-
mos para la Oficina de Asuntos Europeos. Precisa-
mente por el tracto central que se marca para la 
gestión de estos fondos en el Real Decreto 
26/2020, de 30 de diciembre, decimos y defende-
mos que es una oficina central, que es una oficina 
navarra de relación con las Administraciones euro-
peas que adquiere, y va a tener, sin ninguna duda, 
un valor muy especial. No pretenda frivolizar lo 
que no es sino defensa y marca clara de lo que ha 
de hacerse en este terreno a la hora de defender el 
autogobierno navarro. 

En cualquier caso, Presidenta Chivite, nos ha 
hecho un relato del marco en el que nos estamos 
moviendo y que, efectivamente, requiere —y se ha 
relatado de esta manera en multitud de ocasio-
nes— observar de una manera muy detenida cuá-
les son las reglas de juego que están llegando, ade-
más, a cuentagotas, porque están moviendo 
muchas piezas en el tablero europeo, en el tablero 
del Estado, y, como digo, requiere, efectivamente, 
que vayamos trabajando en los pasos que se van 
marcando con la posibilidad de la información que 
se puede dar en los momentos pertinentes y con-
cernidos. 

Hombre, ha hecho un relato, a mi modo de ver, 
muy importante, y quiero subrayarlo en esta 
sesión, porque creo que va a ser un elemento de 
debate potente en el caso de Navarra en los próxi-
mos no ya meses, sino probablemente años, cuan-
do nos recuerda que los Parlamentos estatales tie-
nen ahora que aprobar los planes para que Europa 
pueda salir a los mercados de deuda para poder 
financiar los Next Generation. Lo digo porque en 

esta misma Cámara en algunas ocasiones hemos 
oído hablar de que esto no son deudas, que esto… 
Esto es deuda, y esto va a imponer también condi-
ciones nuevas para Navarra en su relación con el 
Estado en lo que concierne al Convenio Económi-
co, y es importante que lo recordemos, lo ha recor-
dado hoy usted aquí, y creo, por lo tanto, que todos 
los grupos parlamentarios estaremos obligados a 
actuar en consecuencia en esta materia. 

Nos ha citado también, nos ha hecho el relato 
de los cinco ejes de trabajo en los que se enmarcan 
las líneas estratégicas que construyen toda la 
arquitectura de los Next Generation, y donde yo 
creo que ha quedado claro, lo ha dicho en esta oca-
sión y nos lo ha transmitido en otras ocasiones: 
Navarra tiene capacidad para competir, y para 
competir en algunos casos, además, con capacidad. 

Es cierto, lo ha relatado usted, lo ha relatado 
ahora el señor Alzórriz, que ha trabajado un diálo-
go fluido con los ministerios correspondientes. Yo 
sí quisiera saber si en este terreno —y aprovechan-
do esta sesión— nos puede adelantar alguna cues-
tión en torno a informaciones que resultan, desde 
luego, no amables para Navarra y alguno de sus 
proyectos fundamentales. En el ámbito de la auto-
moción hemos visto cómo en estos últimos días se 
ha dado a conocer en Cataluña el apoyo y el 
impulso del Gobierno de Sánchez, que finalmente 
es el que decidirá esos proyectos, por ejemplo, a la 
fábrica de baterías en la zona. ¿Tenemos noticia 
sobre si está ya decidida la ubicación del proyecto, 
si estamos hablando de varios proyectos y, por lo 
tanto, seguimos trabajando en esta materia? Nos 
parece muy importante el que vayamos conocien-
do, más allá de lo que los mismos tempos de los 
procedimientos nos imponen,  que vayamos cono-
ciendo precisamente, repito, porque usted ha lide-
rado personalmente esos encuentros con todos los 
ministerios en un trabajo, durante estas semanas, 
del que hemos tenido cumplida noticia, cuántos de 
esos 125 proyectos que usted anunciaba en octubre 
van perfilándose. 

No pedimos la información que, lógicamente, y 
lo podemos compartir, en estos momentos no se 
pueda dar, pero sí la impresión de quien ha sido 
protagonista en primera persona de esos encuen-
tros, cuáles de esos proyectos, cuántos de esos pro-
yectos, en qué líneas de esos proyectos, son sus-
ceptibles de encontrarse con el visto bueno del 
Consejo de Ministros, que habrá de aprobarlos en 
unos casos, o de los ministerios, que habrán de 
aprobarlos en otros; en cualquier caso, Gobierno 
central, según queda bien marcado en ese real 
decreto. 

Nos dice también que están ya perfectamente 
alineadas esas manifestaciones de declaraciones de 
interés. Sí, pero todavía no son PERTE. Hay Presi-
dentes de comunidades autónomas o, en cualquier 
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caso, comunidades autónomas, que sí están 
hablando ya de PERTE. ¿No lo son todavía? No, 
pero hay ya un posicionamiento de exigencia en 
ese sentido al Gobierno de Pedro Sánchez desde 
comunidades autónomas a la hora de defender la 
posición de aquellos proyectos que cada una de 
ellas están relatando y, por lo tanto, si podemos ya 
avanzar, si se puede avanzar, cuál ha sido la defen-
sa en ese sentido del Gobierno de Navarra y de 
usted como Presidenta ante los correspondientes 
ministerios. Si Navarra, por lo tanto, puede posi-
cionarse ya así, pero lo estamos viendo, quiero 
decir, en Cataluña con automoción, lo estamos 
viendo la Comunidad Autónoma Vasca con el 
corredor de hidrógeno verde, lo estamos viendo 
Valencia con los hubs en torno a la industria agroa-
limentaria. Estamos viendo ya posicionamientos, y 
estamos viendo posicionamientos de Gobiernos 
autonómicos de diferente color, también socialis-
tas, y, por lo tanto, se trata de poder entrar y poder 
empezar a conocer ya cómo se va perfilando la 
posición de Navarra para esa posición de salida en 
torno a los Consejos de Ministros que terminarán 
decidiendo estas cuestiones. 

Nos parece, por lo tanto, que respetando, por 
supuesto, los tiempos que nos ha indicado, respe-
tando por descontado toda aquella información, 
por competer a terceros, porque tiene en estos 
momentos la necesidad de seguir trabajándose en 
detallar más los proyectos, en cualquier caso, 
vayamos ya afilando, de aquella comparecencia en 
la que se nos hablaba, sí, de aquellos 125 proyec-
tos por un valor importante de miles de millones, 
sobre aquel bruto, por decirlo de alguna manera, 
empecemos a perfilar, habida cuenta, además, Pre-
sidenta, que usted ha asumido personalmente esa 
conversación, esa línea directa con los diferentes 
ministerios. Y, repito, en un caso muy concreto en 
el que sí hemos visto ya posicionamiento del Presi-
dente Sánchez con respecto a la automoción. Esta 
mañana sí que existía una pregunta por parte de un 
Diputado de UPN en el Congreso, en la sesión de 
control al Gobierno, respondida por el propio Pre-
sidente Sánchez, pero es verdad que, en fin, el 
debate a veces deja un tanto difusas. Queremos 
saber exactamente si Navarra sigue estando en 
pole position a la hora de asumir elementos funda-
mentales en el desarrollo del coche eléctrico a tra-
vés de fondos Next Generation, si tendremos que 
pelearlo de manera más específica, ya no con 
Cataluña, hace bien poco, hace un par de semanas 
o semana y media, cuando saltó la noticia, se 
hablaba de la posibilidad de que esa fábrica de 
baterías se situara en Cataluña o se situara en 
Navarra, o —apuntaban algunos medios de comu-
nicación— se situara a medio camino. En fin, 
entendemos que Navarra está mejor que situada, 
mejor que preparada y, sobre todo, es elemento 
tractor no solo de nuestra economía, sino, lógica-

mente, de aportar también en la economía europea. 
Queremos conocer, por lo tanto, aspectos en este 
sentido. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias, señora Barkos. Siguiendo el turno 
de intervención de los portavoces, tiene la palabra 
el portavoz del Grupo Parlamentario EH Bildu 
Nafarroa. Señor Araiz, cuando quiera, diez minu-
tos máximo. 

SR. ARAIZ FLAMARIQUE: Eskerrik asko, 
lehendakari andrea. Bien, señora Presidenta, en 
primer lugar, queremos agradecerle la poca infor-
mación que nos ha vuelto a transmitir hoy. Supon-
go que esa transmisión a cuentagotas obedecerá a 
unas razones que creo que es lo que le falta, por lo 
menos, de ser capaz de explicar ante este Parla-
mento y, como ahora me referiré, también a los 
planteamientos que ha hecho nuestro grupo parla-
mentario. Porque yo creo que está muy bien y esta-
mos de acuerdo con su frase final de que hay que 
caminar juntos y, evidentemente, se ha dicho aquí 
la importancia de estos fondos en lo que puedan 
suponer de transformación o no, y en muchos 
ámbitos de la economía, de la sociedad, de la 
Administración pública pueden ser también a tener 
en cuenta y, por lo tanto, esa idea de caminar jun-
tos y de hacer un desarrollo y un planteamiento 
que sea lo más ampliamente posible desde el punto 
de vista del espectro político de este Parlamento, 
ya digo que la compartimos, pero para compartir 
esa idea y llevarla a la realidad, yo creo que usted 
debe ser consciente de que algo ha fallado desde el 
mes de octubre hasta la actualidad, porque la 
mayoría política a este Parlamento le está recla-
mando más información.  

Ya no se trata de entrar a discutir si la informa-
ción que pide el Grupo Parlamentario Navarra 
Suma y la que pide nuestro grupo parlamentario es 
la misma, si el contenido y el grado de desarrollo 
de una información es otro, sino que yo creo que la 
reflexión final a la que debería llegar usted, como 
Presidenta del Gobierno, es que algo ha fallado. 
Evidentemente, su Gobierno ha producido muchos 
documentos, mire, yo tengo aquí unos cuantos de 
todos los que han ido produciendo en relación, son 
muchos folios, son muchas cifras, y está bien que 
produzca, que haya ideas, que haya esa idea que 
usted ha transmitido aquí de que estamos trabajan-
do, pero permítanos que a los que no estamos tra-
bajando porque no nos corresponde estar trabajan-
do en el grado que lo está haciendo el Gobierno, 
porque le corresponde al Ejecutivo, tengamos por 
lo menos el derecho a decir: oiga, ustedes están 
trabajando, pero dennos información de lo que 
estén trabajando. 

Eso es lo que estamos pidiendo reiteradamente, 
por lo menos nuestro grupo parlamentario, como le 
dije en alguna ocasión y se lo recordé el otro día a 

D.S. Comisión de Régimen Foral                                                                               Núm. 16 / 10 de marzo de 2021 

10



la Consejera de Economía y Hacienda, la señora 
Saiz, desde el 3 de noviembre. Y desde el 3 de 
noviembre se lo estamos diciendo a ustedes, que 
ya habían hecho una presentación pública de la 
estrategia de transición ecológica, del documento 
en relación con los 125 proyectos, de la estrategia 
digital de Navarra, luego vino una Visión para 
Navarra, estrategia de cohesión territorial y social, 
dentro de esto hay un documento importante, nues-
tro grupo parlamentario así lo valora, porque creo 
que es el único, además, en el que se establece con 
datos, con porcentajes, con aportaciones privadas, 
aportaciones públicas, quién está detrás, quién lo 
va a liderar. Como ve, ustedes han hecho mucho 
esfuerzo en hacer ideas y proyectos, pero les ha 
faltado o les sigue faltando, por lo menos, cuando 
un grupo parlamentario pide información de cómo 
han llegado, que es lo que les estamos pidiendo 
nuestro grupo parlamentario. 

Ustedes, cuando incluyen aquí, cualquiera, no 
voy a citar un proyecto porque hay muchos, muy 
variados, incluso yo diría que, en algunos casos, ha 
sido tirar de cosas que había ya en proyectos y 
ponerlo sobre el papel, pero cuando le pedimos 
información es porque queremos saber cómo han 
llegado a considerar, por lo menos a cuantificar un 
proyecto, 25 millones de euros, cualquiera. En ese 
sentido es lo que les estamos pidiendo, porque 
queremos controlar y porque queremos ver si 
podemos compartir o no podemos compartir, por-
que queremos conocer el origen, si es público o 
privado, de esos proyectos. Porque ustedes han 
creado una Comisión, no recuerdo cómo se llama, 
si es económica o Comisión de…, en la que está la 
CEN, están otros agentes económicos, que está 
muy bien, pero este Parlamento, por lo menos, 
debe tener el mismo derecho que tienen esos agen-
tes a la información, y si se está llegando a plante-
ar… Le voy a poner un ejemplo de un proyecto. 
En la estrategia Nafarroa Green aparece: Rediseño 
y uso circular de aceites industriales, y dicen: 
«incrementa la productividad». Todo muy intere-
sante, podemos compartirlo, pero nosotros hemos 
dicho: ustedes, ¿cómo han llegado a este proyec-
to?, ¿se lo ha facilitado la iniciativa privada? Iden-
tifíquennos quién. Si la iniciativa privada les ha 
facilitado esta idea, ya no le estoy pidiendo los 
datos del secreto industrial, pero dígannos en qué 
se sustenta esta idea, en líneas generales, etcétera. 

Por lo tanto, yo creo que esto es lo que ustedes 
tienen que valorar, y más allá, como le digo, de 
que creo, y se lo he dicho en muchas ocasiones, 
que aquí, en esta Cámara hemos hecho algunas 
contestaciones gloriosas, que pasarán a los anales 
de la anécdota parlamentaria, pero, desde luego, 
sigue habiendo ese déficit. Y yo le pido que refle-
xione y que sea capaz de transmitir, por lo menos a 
los que no estamos en el Gobierno, a los que no 
tenemos una comunicación directa de forma sema-

nal en el consejo de Gobierno, en el que supone-
mos que se hablará también de estos temas y se irá 
dando información puntual de lo que se va avan-
zando y de lo que se va trabajando, para que tenga-
mos esa capacidad de poder decidir, al final, si, 
como usted ha dicho, caminamos unidos, camina-
mos juntos o no caminamos juntos, porque habrá 
cosas que nos gusten o no nos gusten, o no com-
partamos la importancia o la valoración que se 
hace de determinados proyectos. 

Creo que hay algunas otras cuestiones. No 
venía en el objeto estricto del planteamiento de la 
comparecencia, pero, desde luego, sí que nos gus-
taría ver si han llegado ya a alguna conclusión. 
Usted ha dicho: «Esta Presidenta vendrá a decirles 
cuando esté ya todo terminado». Está muy bien 
que, cuando esté ya todo terminado y ya no haya 
capacidad, por lo menos, desde el punto de vista 
político, de valorar, que nos lo cuente, pero antes 
nos gustaría ver… Sabe que el otro día se aprobó 
una moción aquí, a la señora Saiz yo le recordé el 
otro día lo que establece el último reglamento que 
ha aprobado la Unión Europea en materia de trans-
parencia, artículo 25, y, mutatis mutandis, lo que 
se pueda adecuar a la idea de transparencia que se 
recoge en este reglamento, que seamos capaces 
también en Navarra de articular algún tipo de ges-
tión y control. 

Queremos saber si está ya en marcha la adecua-
ción tanto de la propia Administración foral, ya 
sabemos que se ha creado la oficina, ya sabemos 
las funciones de la oficina, pero si va a haber que 
modificar o no algún tipo de normativa, si en 
materia de contratación, que es competencia, en 
este caso, de Navarra, que tiene una normativa 
propia, Navarra va, entre comillas, a facilitar la 
agilidad, qué significa eso, si se van a perder 
mecanismos de control o no, si, como se ha esta-
blecido en el Estado, hay una serie de modificacio-
nes muy importantes de laxitud de esos controles. 
Eso es lo que nos gustaría conocer, y esperemos 
que así sea, por parte de su Gobierno en fechas 
próximas, porque son elementos importantes. 

Hay otra cuestión también importante en mate-
ria de gobernanza. Sé que han tenido reuniones 
con la Federación Navarra de Municipios y Conce-
jos, pero ya sabe que hay también una inquietud, 
de ansiedad hablaba el otro día la señora Saiz, en 
las entidades locales a la hora de ver cómo van a 
participar, cómo van a poder participar en la idea 
de transformación y en buena parte de los retos 
que se recogen en todos estos proyectos, qué tras-
lación van a tener al ámbito local y en qué medida 
esos fondos van a permitir, en materia de digitali-
zación, en materia de economía circular, en otra 
serie de materias de desarrollo de la propia Admi-
nistración, etcétera, que esos fondos lleguen a las 
entidades locales. 
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Por lo tanto, nos gustaría, ya digo, si tiene algu-
na información, alguna valoración en este aspecto, 
que nos la trasladara, porque, como le digo, des-
pués de todo el tiempo que ha pasado, creo que 
hemos perdido una buena oportunidad incluso de 
haber aportado valorando la información de la que 
ustedes disponían y de la que no se nos ha querido 
dar traslado a los grupos parlamentarios, más allá 
de poner un proyecto, un concepto y una cifra, 
para llegar a eso, que eso es lo que le pedíamos. 
Nosotros no le pedíamos que nos remitiera, como 
ya se lo hemos dicho en alguna ocasión, las estra-
tegias, sino qué hay detrás de eso para llegar a esas 
estrategias, o para poner o para quitar, como se ha 
dicho aquí, algunos proyectos u otros. Por lo tanto, 
nosotros seguimos en ese planteamiento. Quere-
mos caminar juntos, pero para caminar juntos, y, 
desde luego, como le he dicho, para no tener fe 
ciega en todo lo que haga este Gobierno, necesita-
mos información. Nada más y, por mi parte, eske-
rrik asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias, señor Araiz. Continuamos con el 
portavoz de la Agrupación Parlamentaria Podemos 
Anal Dugu Navarra. Cuando quiera, señor Buil, 
diez minutos. Gracias. 

SR. BUIL GARCÍA: Gracias, Presidenta, y 
gracias también a la Presidenta y a la señora Saiz y 
a la señora Ollo, por su presencia en esta Comi-
sión. Sí, la palabra que nombrábamos el otro día, 
ya lo ha recordado el portavoz, era la palabra 
ansiedad, que tenemos alrededor de toda esta ini-
ciativa, magnífica iniciativa, ¿de acuerdo? Ya nos 
ha explicado que estamos en un marco que está 
siendo laxo en el tiempo, que dentro de, si no me 
equivoco, dos meses se llegará a la valoración, 
después hacen falta cuatro semanas para terminar 
de adjudicarlo. 

Bien, nosotros vemos dos velocidades aquí. 
Estamos hablando de un cambio de modelo pro-
ductivo que, evidentemente, no se va a hacer en un 
año ni en dos ni en tres, y eso es lo importante, 
permítanme que haga esta dicotomía, y estamos 
con otros datos que también son urgentes. El otro 
día veíamos el informe del Mastate, que era positi-
vo en cuanto a las expectativas de crecimiento del 
PIB, pero que auguraba ya, en este mismo momen-
to, muchos riesgos de insolvencia, disminuciones 
en las carteras de pedidos de nuestra industria, y 
todo eso es lo que tenemos ya hoy aquí. Estamos 
recibiendo en Desarrollo Económico a muchos 
comités de empresa en situaciones bastante preca-
rias. 

Dentro de todo lo que usted nos plantea, hoy ha 
podido concretar ese fondo REACT, de alguna 
manera, en esos cinco ejes, con esos 148 millones, 
y nos da un plazo mucho más cercano en el que 
podamos hablar de esto, de la urgencia, este 

mismo viernes, con la aprobación del Consejo de 
Ministros, de ni más ni menos que 11.000 millo-
nes, que vienen precisamente, o pretenden venir, al 
rescate de la liquidez empresarial y también con la 
aprobación, entiendo, de esos ejes y de los 148 
millones del plan REACT. 

Estamos hablando de cinco ejes para esos 148 
millones: inversiones en transición digital, apoyo a 
sectores que están en estos momentos con serios 
problemas en clave de solvencia, apoyo a sectores 
respecto a la transición verde, inversiones en 
infraestructuras y gasto covid. Yo le voy a pedir a 
ver si usted puede adelantarnos, por lo menos, un 
aspecto que nos preocupa mucho en el ámbito de 
las inversiones en infraestructuras. Es evidente, y 
todos lo sabemos, que tenemos un déficit en inver-
sión estructural de Navarra que vamos acumulan-
do, que la propia Cámara de Comptos nos va rela-
tando año a año en cada presupuesto, y aquí sí que 
le queremos preguntar si esas inversiones que se 
plantean dentro de ese fondo REACT tienen que 
ver con inversiones en infraestructuras educativas, 
sanitarias. Hasta qué punto usted nos puede, dentro 
de lo que pueda, avanzar, en el sentido de tener 
esta información, si estamos hablando de reformas 
en colegios que llevan años pendientes, si estamos 
hablando de centros de salud que hemos podido 
debatir incluso esta mañana en relación con Tude-
la, barrio de Lourdes. Vamos a ver ahí qué nos 
podría plantear, porque, desde luego, nosotros 
vemos estos fondos, por ahora, como un mecanis-
mo de resiliencia, efectivamente, para las empresas 
que están en apuros y para el ámbito social, pero 
también como una forma de potenciar esas infraes-
tructuras públicas tan necesarias y a las que no 
hemos podido llegar por diferentes cuestiones a lo 
largo de los años, como regla de gasto, etcétera. 
Ahora parece que hay ahí una muy buena oportu-
nidad. 

Yo me quedo, de la intervención de hoy, con 
una cuestión. Es evidente que la oposición está 
pidiendo más información. Nosotros sabemos que 
hay una parte de, entre comillas, información pri-
vilegiada, dentro de este proceso, que implica el 
que usted está negociando y hay una serie de infor-
maciones que le pondrían en desventaja en esa 
negociación. Estamos de acuerdo en todo eso, 
pero, desde luego, nosotros, desde dentro del 
Gobierno tenemos información, conocemos pro-
yectos que pueden presentar los diferentes Conse-
jeros y surgen muchas preguntas que también hay 
que comprender, que en esta Cámara tendremos 
que trabajar, que hilar fino, y, evidentemente, tam-
bién compartimos que tienen que buscar el mayor 
apoyo de esta Cámara. Por lo demás, como siem-
pre le decimos, mucha suerte, porque su suerte 
será la nuestra. 
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SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias, señor Buil. Para finalizar el turno 
de intervenciones de los diferentes grupos parla-
mentarios tiene la palabra la portavoz del Grupo 
Mixto-Izquierda-Ezquerra por un espacio máximo 
de diez minutos. Cuando quiera, señora De Simón. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Muchas 
gracias, señora Presidenta, muy buenas tardes. 
Arratsalde on. Bienvenida, señora Chivite. Bien-
venidas también, cómo no, señora Ollo, señora 
Saiz, esta tarde. Gracias, señora Chivite, por sus 
explicaciones. 

Yo sigo como estaba hace una semana, hace 
quince días o hace un mes, y entiendo que usted no 
da más información porque no puede o porque no 
la tiene. Decía el portavoz de Podemos hace un 
momento, el señor Buril, que qué ansiedad. Yo, 
más que ansiedad, creo que es preocupación. Esos 
25 proyectos que el Gobierno de Navarra anuncia-
ba, las empresas a través de la CEN, bueno, 63 
empresas anunciaban proyectos por valor de 1.500 
millones de euros, eran 100 proyectos. Hasta el 31 
de abril parece ser que no vamos a saber nada en 
concreto. Por otro lado, se habla de un plan de 
recuperación estatal, y parece ser que no se va a 
tratar de un reparto entre las comunidades autóno-
mas, sino que habrá otro tipo de criterios. En fin, 
yo lo que veo en estos momentos, si no he entendi-
do mal, es que hasta mediados de año no vamos a 
ver ni un euro. Eso es lo que he entendido. Por lo 
tanto, esto es lo que hay, 148 millones, 11.000 que 
llegarán por no sé dónde, cuándo, por qué, ¿serán 
esos millones?, ¿serán otros? Yo, francamente, 
creo que está todo en el aire.  

En todo caso, bueno, me parece bien, la ver-
dad es que los ejes y los marcos que usted ha 
definido, así en plan genéricamente, los podría-
mos compartir. Usted hablaba de dañarlos, de 
paliar los daños económicos y sociales de la pan-
demia, pero no solamente eso, hablaba de modifi-
car, de cambiar ese modelo económico y social 
que está ahí, pero, claro, en el aire. A mí, me lo 
van a permitir, pero me recordaba —no lo digo en 
plan de mofa, porque yo misma me veo también 
así—ese entremés de Lope de Rueda de las acei-
tunas, y estaba viendo a Toruvio, a Águeda, a 
Mencigüela, y yo me veía más como el vecino, 
pero si están las aceitunas recién planteadas, 
¿cómo vamos a estar discutiendo de a qué precio 
vamos a vender? Y permítame el símil, pero eso 
es lo que me ha venido a la mente. Yo estoy muy 
consciente de la capacidad que tiene el Gobierno 
de Navarra y que tiene este Parlamento, la capaci-
dad de intervención. Soy muy consciente de que 
el proyecto que vaya a presentar el Estado va a 
ser un proyecto global. Entiendo, y espero que la 
señora Chivite esté peleando y trabajando para 
que Navarra reciba la parte, aunque sea alícuota, 

bueno alícuota, la parte proporcional que le 
corresponde. ¿Y qué es lo que a mí me preocupa? 
Pues me preocupan otro tipo de declaraciones. 
Hace bien poquito al Secretario General de Asun-
tos Económicos hablaba de la condicionalidad 
que va a haber para las comunidades autónomas 
para recibir esos fondos europeos. Hablaba de 
incentivos negativos y positivos. Y yo me pregun-
to: esos incentivos negativos y positivos, por qué 
y para qué. Hablaba de que para los incentivos 
había que cumplir unos objetivos. ¿Y cuáles son 
esos objetivos? Entonces, los objetivos están rela-
cionados, como no puede ser de otra manera, con 
el avance en la digitalización, con el avance en la 
formación, la formación de trabajadores y traba-
jadoras, con el avance en todo lo que tiene que 
ver con la reducción de emisiones, pero también 
con la aprobación de reformas legislativas.  

Esto es lo que le preocupa mucho a Izquierda-
Ezkerra en particular, y no sé si, señora Chivite, 
tiene usted información al respecto. Porque, claro, 
se habla de ampliar la edad de jubilación, de redu-
cir las pensiones. Se habla también de los ajustes 
en el mercado laboral como una exigencia que 
pudiese plantear Europa. Incluso está encima de la 
mesa esa exigencia de reducir el déficit público. 
Claro, y yo digo: ¿y cómo lo vamos a hacer? 
¿Cómo lo vamos a hacer si aquí se ha abordado 
ninguna reforma fiscal y nos estamos apoyando 
prácticamente o exclusivamente en préstamos y en 
fondos que luego va a haber que devolver? En 
endeudamiento, dicho de una manera sencilla.  

Entonces, pues, en fin, yo lo que tengo son 
muchas dudas, como me imagino que tendrá usted. 
Hay una cosa que me preocupa mucho también, y 
la voy a decir. Me preocupa que esos fondos euro-
peos van a estar condicionados, por cierto, porque 
nos van a vigilar, ya nos lo dicen, nos van a obser-
var: es que miren, si no cumplen ustedes, a lo 
mejor se los quito y se lo retiro todo, pero no sola-
mente eso, es que si Navarra no cumple a lo mejor 
se lo retiramos al resto de las comunidades autóno-
mas. Entonces, a mí me dan unos temblores que 
para qué. O sea, ese entusiasmo que algunos o 
algunas presentan con este tipo de cuestiones, pues 
a mí, francamente, me tienen preocupada.  

Bueno, pues es que no le puedo decir nada más, 
señora Chivite, porque yo espero más información. 
Sin información, difícilmente podrá hacer este 
grupo ninguna valoración sobre nada más. Muchas 
gracias. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Gra-
cias a usted, señora De Simón. Bien, finalizado el 
turno de intervención de los grupos parlamenta-
rios, y antes de pasar al turno de réplica y a solici-
tud de la señora Presidenta, si les parece, haremos 
un receso de diez minutos. Por lo tanto, suspende-
mos la sesión por un espacio de diez minutos. 
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(SE SUSPENDE LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 22 
MINUTOS). 

(SE REANUDA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 37 
MINUTOS). 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Seño-
rías, tomen asiento, por favor. Reanudamos la 
Comisión de Régimen Foral, y para ello tiene el 
turno de réplica la Presidenta del Gobierno. Cuan-
do quiera, señora Chivite. 

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Muchas gra-
cias, señorías. Yo creo que ha sido una tónica 
general de todos los portavoces un poco esa 
inquietud, decía el señor Buil ansiedad, por cono-
cer, por saber, pero, bueno, yo creo que ya lo he 
dicho claramente, es que vamos conociendo día a 
día y se van definiendo día a día todos los criterios 
que se están poniendo encima de la mesa, los 
reglamentos. Como digo, todavía quedan muchísi-
mos pasos por definir. Como decía, ahora los paí-
ses tienen que presentar sus propios planes, me 
consta que informalmente el Gobierno de España 
ya lleva desde finales de año negociando con la 
Comisión Europea su propio plan, como digo, pen-
diente de aprobarse. Los Estados miembros tienen 
que aprobar también para la autorización para que 
Europa se pueda endeudar. Como digo, yo creo 
que todavía quedan muchísimos criterios por defi-
nir. Hay mucha ansiedad porque en realidad esta-
mos hablando de una cantidad muy relevante de 
dinero y, bueno, todos queremos, sobre todo, hacer 
las cosas bien y tener conocimiento de ello, pero, 
como digo, creo que estamos pidiendo más infor-
mación de la que realmente hay. Como digo, toda-
vía queda muchísima normativa por definir.  

La verdad es que me sorprende de quien pre-
tende ser alternativa de Gobierno el desconoci-
miento que tiene absoluto de todo, señor Esparza. 
¿Se ha leído usted el reglamento aprobado por la 
Comisión Europea? Porque, de verdad, cualquier 
persona que esté trabajando en gestión de fondos 
europeos, señor Esparza, se hubiera llevado las 
manos a la cabeza con su intervención. De verdad, 
le pregunto: ¿se ha leído usted el Reglamento 
aprobado hace escasamente cuatro semanas por la 
Comisión Europea, que dice cómo va a ser y qué 
criterios van a ser los del reparto de los fondos? 
Porque viene a hacer aquí usted un discurso que, 
de verdad, nada tiene que ver con lo que está en 
juego en estos momentos. Absolutamente nada que 
ver. Yo le digo que se prepare las iniciativas y sus 
intervenciones con algo más de rigor y, de verdad, 
léase el reglamento, porque está usted muy alejado 
de lo que nos estamos jugando en estos momentos, 
y nos estamos jugando mucho. 

Habla usted de que los fondos se van a decidir 
en Madrid y de que Navarra no tiene nada que 
decidir al respecto. Bueno, tanto el Fondo Social 
Europeo como el Feder, sí son fondos con proyec-
tos que se regionalizan, pero, efectivamente, el 
mecanismo de resiliencia son proyectos de país y, 
por lo tanto, lo decide el Estado. Nosotros presen-
tamos o queremos presentar proyectos, pero, evi-
dentemente, por quien tienen que ser aprobados es 
por el Estado. Pero, en todo caso, también le infor-
mo, señor Esparza, que los fondos entrarán por el 
Ministerio de Hacienda del Gobierno de España, y 
el Ministerio de Hacienda ha constituido la confe-
rencia sectorial, donde están los Consejeros y Con-
sejeras de todas las comunidades autónomas y 
también un representante de la Federación Españo-
la de Municipios y Provincias, y esa conferencia 
sectorial, que es el órgano de cooperación, va a 
ejercer funciones consultivas, decisorias y de coor-
dinación orientadas a alcanzar acuerdos sobre 
materias comunes, y además se podrán crear gru-
pos de trabajo para apoyar su labor.  

En esa conferencia sectorial se ha aprobado 
recientemente el reglamento de esa conferencia 
sectorial, donde las decisiones se toman por el 
asentimiento de los miembros, cada uno de ellos 
con un voto. En el caso de empate, el Presidente, 
que en este caso es la Ministra de Hacienda, será 
quien deshaga el empate. Por lo tanto, todas las 
comunidades tenemos voto, incluso el Presidente 
de la Federación Española de Municipios y Pro-
vincias. Por lo tanto, yo creo que aquí está donde 
el Gobierno de Navarra también puede participar.  

Dice que usted basó la posición de su voto en el 
Congreso de los Diputados en el informe del Con-
sejo de Estado, un informe que fue conocido dos 
semanas después de su voto. Señor Esparza, yo, la 
verdad, me hago cruces. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): Señor 
Esparza, por favor, guarde silencio.  

SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO DE 
NAVARRA (Sra. Chivite Navascués): Creo tam-
bién, señor Esparza, y yo creo que, por aclarar, 
porque es verdad que ha sido una polémica, efecti-
vamente, hubo un informe del Consejo de Estado, 
que dio unas recomendaciones relativas al proyec-
to inicial que tenía el Gobierno de España, que 
además ese proyecto inicial fue sometido a cam-
bios, cambios que se introdujeron como conse-
cuencia de ese informe, y después, por supuesto, 
ha sido la aprobación por parte del Parlamento. 
Aprobación, en todo caso, que no ha contado con 
el voto de su formación política, porque desde 
luego yo creo que nadie puede entender que haya 
partidos políticos que no apoyen esta gran oportu-
nidad que tenemos para Navarra y para el país y, 
desde luego, se dio por hecho desde su partido 
votar en contra de este decreto de los fondos euro-
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peos en el Congreso de los Diputados. Yo no sé 
cómo lo explica usted, pero a mí me parece políti-
camente inexplicable. Es que parece que UPN nos 
quiere llevar a una posición de que a Navarra le 
vaya mal, señor Esparza. Yo le quiero recordar las 
palabras del señor Montoro: «Que caiga España, 
que ya la levantaremos nosotros». Pues ahí es en 
donde a ustedes les veo, señor Esparza. Básica-
mente en que Navarra le vaya mal. Pero no se pre-
ocupe, porque todos estaremos empujando para 
que a Navarra le vaya bien.  

Como decía la señora Barkos, evidentemente, 
las reglas del juego se están moviendo con cuenta-
gotas, se van definiendo día a día, cada día vamos 
avanzando. Y en estas reuniones que vamos 
teniendo con los ministerios… Porque sí que me 
gusta acompañar a los Consejeros y Consejeras a 
los distintos ministerios, porque yo quiero estar 
enterada de primera mano de lo que está en juego, 
que no es poco. A mí me parece que es un reto 
muy importante para nuestra Comunidad y ade-
más, me suele gustar trabajar en equipo. Yo digo 
que cada uno de los ministerios nos va diciendo, 
sin terminar de definir, en todo caso, cómo van a 
articular esos fondos que van a venir de Europa. 
Yo creo que hay tres líneas claras. Una de las líne-
as serán los PERTE, que son proyectos tractores, 
que serán proyectos de país, como, por ejemplo, 
está claro, parece ser que va a haber un PERTE de 
vehículo eléctrico, y eso se decide en Consejo de 
Ministros. Por otro lado, serán convocatorias 
abiertas de los propios ministerios, de concurren-
cia competitiva para todas las empresas que se 
quieran presentar. Luego, otra de las líneas es que 
las comunidades podamos hacer convenios con los 
ministerios para aterrizar esas ayudas o esas inicia-
tivas en nuestra Comunidad, con un marco general 
al que le podamos añadir, en convocatorias concre-
tas que podamos hacer aquí, detalles que podamos 
completar en la Comunidad. Yo creo que esas van 
a ser las tres líneas fundamentales.  

También es verdad que va a haber ministerios 
que lo van a hacer todo en convenios con los 
Gobiernos autonómicos, para que los Gobiernos 
autonómicos tengan convocatorias, y va a haber 
ministerios que lo van a hacer todo a concurrencia 
competitiva y que no van a aterrizar, regionalizar 
esos fondos que van a venir. Pero, como digo, todo 
está pendiente de definir, porque hasta que Europa 
no apruebe el plan que España ha presentado toda-
vía no está perfectamente claro cómo va a ser. 
Como digo, estamos pendientes de que Europa 
apruebe ese plan que el Gobierno de España ha 
presentado.  

Sí que puedo decir algo al respecto de algunas 
de las cuestiones. En el caso del tema de la fábrica 
de baterías, no está decidida la ubicación, no está 
decidida la zona. Lo que parece claro es que va a 

haber un PERTE del vehículo eléctrico, en el que 
Navarra ahí está muy bien posicionada. Porque 
este PERTE es del grupo Volkswagen, y el grupo 
Volkswagen tiene aquí una fábrica de ensamblaje a 
la que va a llegar ese vehículo eléctrico, lo tengo 
claro. Otra cosa es cómo metemos también otro de 
los proyectos que tiene Navarra, que es el Battery 
Packs, que no es una fábrica de baterías, sino una 
fábrica, por decirlo de alguna manera, de ensam-
blaje de esas baterías, que además tiene que estar 
cerca de las fábricas de ensamblaje de los vehícu-
los eléctricos.  

En cuanto al feedback que vamos teniendo con 
los ministerios, pues la verdad es que está siendo 
un feedback muy bueno. Yo creo que hay proyec-
tos claros que van a salir, como todo lo que tiene 
que ver con automoción, todo lo que tiene que ver 
con el sector agroalimentario, la digitalización, la 
inteligencia artificial. Son proyectos que van avan-
zando y van avanzando bien, y que los vamos ter-
minando de perfilar o completar con ese feedback 
que vamos recibiendo por parte de los ministerios, 
que, como digo, nos está permitiendo afilar, ade-
cuar esos iniciales proyectos que presentamos en 
un primer momento. Sobre todo para que en el 
momento en que esa ventanilla se abra estén ya 
perfectamente alineados con los requisitos que se 
nos van a pedir para presentar esos proyectos. Ahí 
está habiendo tanto reuniones presenciales como 
prácticamente todas las semanas reuniones por 
videoconferencia con los distintos ministerios para 
ir aclarando y perfilando los detalles. 

Preguntaba el señor Araiz y decía que hay poca 
transmisión de información, que en qué se está tra-
bajando. Como digo, yo creo que damos la infor-
mación que en el momento en el que estamos 
podemos dar. Yo no tengo ningún problema y 
cuando, por ejemplo, a ese REACT de esos 148 
millones de euros el ministerio le dé el okey, yo 
vendré aquí y lo contaré. No es un problema de 
que no queramos ser transparentes o de que no 
queramos contar. Cuando tú estás internamente en 
el Gobierno elaborando un plan, hasta que el plan 
no está cerrado y perfectamente definido no lo 
traes al Parlamento. Por lo tanto, estamos en ese 
momento.  

Luego, creo, si no lo he entendido mal, señor 
Araiz, que pregunta por qué criterios, cómo se han 
llegado a configurar esos proyectos y no otros, o a 
elegir unos proyectos y no otros, porque hay algu-
nos que a usted ya le sonaban. Pues, efectivamen-
te, ¿qué criterios hemos seguido? Los criterios que 
Europa nos va marcando: que tengan que ver con 
la transformación digital, que tengan que ver con 
el Green Deal y que tengan que ver con la cohe-
sión social y territorial. Yo creo que son los tres 
grandes criterios, con esos seis ejes que he comen-
tado antes, con esas catorce líneas de actuación. 
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Luego otra cosa que se ha pedido clarísima-
mente y que nosotros nos estamos exigiendo a 
nosotros mismos es que sean proyectos maduros. 
¿Por qué tienen que ser proyectos maduros? No 
que de repente me pongo a pensar a ver qué quiero 
hacer, sino que tengan cierta madurez. Básicamen-
te, porque nos van a pedir una agilidad en la ejecu-
ción de esos proyectos para no perder financiación, 
porque si algo va a haber es un control muy férreo 
en la consecución y en la ejecución de esos pro-
yectos, y vamos a tener que ir cada seis meses, si 
no me equivoco, contando cómo vamos en la eje-
cución de los proyectos, porque si no los ejecuta-
mos se nos caerá la financiación. Por eso tienen 
que ser, como digo, proyectos maduros. Y ese ha 
sido un poco el criterio de elección, un poco aline-
ado con los objetivos que Europa nos plantea, y 
además tengo que decir, porque son cuestiones ali-
neadas con lo que ya se venía trabajando. El acuer-
do de gobierno está perfectamente alineado de 
manera transversal con el compromiso con la 
Agenda 2030 y lo que Europa nos pide, básica-
mente, es también el compromiso con esa Agenda 
2030. Por lo tanto, nosotros ya teníamos avanzadas 
algunas cosas, aunque ahora esto supone un acele-
rador, y son las que hemos metido o las que quere-
mos meter en esos proyectos susceptibles de finan-
ciación europea. 

Me pregunta también por modificación de nor-
mativa, agilización de trámites. Bueno, señor 
Araiz, tenemos una reunión el martes de la semana 
que viene por la tarde, tanto con su grupo parla-
mentario como con Navarra Suma, para trasladar-
les esa modificación normativa que ya hemos tra-
bajado internamente en el Gobierno, para que, 
bueno, antes de aprobarla, incluso, en sesión de 
gobierno, la puedan ustedes compartir y la puedan 
conocer de primera mano y puedan incluso opinar 
o introducir modificaciones o propuestas sobre 
ello. Como digo, ya tenemos una reunión cerrada, 
tanto con su grupo parlamentario como con el de 
Navarra Suma, el martes por la tarde.  

Sí que hay inquietud, efectivamente, con la 
Federación Navarra de Municipios y Concejos, de 
cómo van a participar. Todavía no está definido, 
como digo, el Presidente de la Federación Españo-
la de Municipios y Provincias forma parte de ese 
mecanismo de cogobernanza creado por el Minis-
terio de Hacienda. Nosotros sí que queremos, por 
ejemplo, si uno de nuestros retos es la transforma-
ción digital de la Administración Pública, eviden-
temente, si no la hacemos con las Administracio-
nes Locales, difícilmente podremos llegar a la 
consecución de este objetivo. 

Nosotros queremos hacerles partícipes de eso. 
La Federación Navarra de Municipios y Concejos 
forma parte de ese órgano de participación que 
nosotros hemos creado, no solo con la Confedera-

ción de Empresarios, sino también con las univer-
sidades, con el Cermin, con ANEL. Creo que hay 
agentes implicados de muchísima relevancia y, 
como digo, pendientes de exactamente cuál va a 
ser el mecanismo. Desde luego, nuestra intención 
es que perfectamente estén ahí y que puedan parti-
cipar. 

En alguna de las reuniones que tuvimos con la 
Vicepresidenta, Teresa Ribera, estaba también el 
Secretario de Estado de Reto Demográfico, y nos 
dijo que iba a haber directamente convocatorias 
abiertas para los municipios menores de 5.000 
habitantes, que en Navarra son prácticamente 
todos menos 20, o sea, otros 250 municipios, pues 
eso, para todo lo que tiene que ver con transforma-
ción digital, para todo lo que tiene que ver con 
renovación de redes de abastecimiento, etcétera, 
como digo, pendiente de concretar, pero eso va a ir 
directamente a los ayuntamientos y, sobre todo, a 
los ayuntamientos, claro, a nivel de España, más 
pequeños, pero en realidad, en Navarra, a la prácti-
ca totalidad de los municipios.  

El señor Buil está preocupado un poco por esas 
inversiones en infraestructuras. No sé exactamente 
a qué informe de la Cámara de Comptos hacía alu-
sión, quiero tenerlo en la cabeza, creo que sé un 
poco por dónde va. Uno de los ejes clarísimos que 
hemos presentado para el REACT es inversión en 
servicios para la ciudadanía, y va a ir todo para 
colegios públicos, construcción de colegios públi-
cos, y construcción de centros de salud. O sea, va a 
ir para eso. Veremos a ver exactamente cómo 
queda en porcentaje, cómo queda en cantidad, pero 
hay un número relevante tanto de colegios públi-
cos como de centros de salud para esa construc-
ción, que entendemos, además, que es importante. 
Si estamos hablando del fortalecimiento de los ser-
vicios públicos, también en inversiones lo tenemos 
que poner.  

No se trata, como digo, de información privile-
giada sí o no. Yo también comprendo las dudas, 
porque es que nosotros mismos las tenemos. Por 
eso estamos continuamente llamando a los minis-
terios para que nos den más información, para que 
nos la actualicen. ¿Para qué? Para actualizar los 
proyectos y las maneras en las que podemos cana-
lizar esas convocatorias que tenemos intención de 
hacer.  

En cuanto a la señora De Simón, esa preocupa-
ción por esas contrarreformas que nos puedan 
venir, yo no soy conocedora de esas cuestiones. 
Entiendo que además eso es una competencia…, 
que no nos corresponde hablar de reforma laboral, 
del tema de pensiones o del tema del déficit públi-
co. Yo lo único que puedo aclarar es que parece ser 
que las reglas fiscales que se han relajado para el 
año 2021 se van también a relajar hasta el año 
2023. Y digo parece ser, porque la Comisión Euro-
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pea parece que camina por ahí. Veremos y espere-
mos que así se concrete.  

Como digo, yo sigo diciendo que estamos ante 
un reto muy importante, que no se trata solamente 
de la recuperación económica… ¡Ah!, se me ha 
olvidado una de las cuestiones. Con lo de las ayu-
das a determinados sectores, bueno, como digo, 
hay una urgencia, decía también el señor Buil. 
Nosotros sí que hemos puesto en ese REACT ayu-
das a determinados sectores, pero, claro, tenemos 
que conocer también cómo quedan esos 11.000 
millones de euros que parece ser que se van a 
aprobar el viernes, sobre todo para que las ayudas 
lleguen a todos. Entonces, cuando ya tengamos 
todos los mecanismos y todos los instrumentos 
encima de la mesa, tendremos que ver cómo enca-
jamos las ayudas, bien sea en esos 11.000 millones 
o lo que nos pueda venir, bien sea en el REACT, 
pero, efectivamente, para que nadie se quede sin 
esas ayudas que necesitan. Bueno, hemos contem-
plado ayudas a diferentes sectores y veremos a ver 
cómo las canalizamos.  

Como digo, yo creo que estamos ante un reto 
muy importante. No se trata de que sigamos 
haciendo lo que estábamos haciendo. Se trata, 
sobre todo, de que seamos capaces de transformar 
la economía en esos grandes ejes que Europa nos 

ha puesto encima de la mesa. El Gobierno de 
Navarra no se para y en cuando al de España, 
desde luego, estamos recibiendo una muy buena 
receptividad de los proyectos que les estamos pre-
sentando. Por eso, yo termino haciendo un llama-
miento a todos los grupos para que se sumen a este 
proyecto, que creo que es esperanzador y también 
ilusionante para Navarra. Muchas gracias, eskerrik 
asko. 

SRA. PRESIDENTA (Sra. Unzu Garate): 
Muchas gracias, señora Presidenta. Bien, finaliza-
do el primer y único punto del orden del día, agra-
decemos su presencia esta tarde aquí, en esta 
Comisión. Muchísimas gracias por las explicacio-
nes que nos ha trasladado. Gracias también por su 
presencia a las Consejeras de Economía y Hacien-
da y de Relaciones Ciudadanas e Institucionales, y 
cómo no, a todos los señores y señoras Parlamen-
tarias que han acudido a esta convocatoria y tam-
bién a todas las personas que nos han seguido a 
través de los distintos medios de comunicación. 
Así que, sin más asuntos que tratar en el orden del 
día y deseándoles que pasen muy buena tarde, se 
levanta la sesión. Gracias. 

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 16 HORAS Y 55 
MINUTOS).
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